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Antrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl, Jan Schiffers 
und Fraktion (AfD) 

Fachgespräch mit pflegenden Angehörigen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Gesundheit und Pflege führt ein Fachgespräch mit betroffenen pfle-
genden Angehörigen durch. Ziel des Gesprächs soll sein, die Bedürfnisse pflegender 
Angehöriger zu benennen und daraus Maßnahmen abzuleiten, wie die Politik in Bayern 
pflegende Angehörige noch besser entlasten kann.  

 

 

Begründung: 

Pflegende Angehörige leisten einen Großteil der Pflege in Bayern. Egal ob Fachge-
spräch oder Sachverständigenanhörung: Zu Wort kommen meist nur Fachverbände. 
Dabei gilt es, den pflegenden Angehörigen selbst eine Stimme zu geben. Der Aus-
schuss für Gesundheit und Pflege ist dafür der geeignete Ort. Dazu kommt, dass keiner 
wirklich weiß, ob bisher beschlossene Hilfen oder Unterstützungen für pflegende Ange-
hörige auch wirklich den Kern der Probleme in der Pflege zu Hause treffen. Deshalb ist 
es geboten, pflegende Angehörige selbst einmal zu Wort kommen zu lassen und flan-
kiert von Fachverbänden die Herausforderungen und Probleme in der Pflege zu Hause 
zu erörtern. So wird es möglich, dass die Abgeordneten sich ein umfassendes Bild von 
der Situation machen und auf dessen Grundlage zielgerichtete Entscheidungen treffen 
können. Abgesehen davon ist es ein Zeichen der Wertschätzung, nicht nur in vielen 
Anträgen über, sondern gemeinsam als Ausschuss auch einmal mit den Betroffenen 
ins Gespräch zu kommen.  



 

18. Wahlperiode 10.05.2022 Drucksache 18/23247 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bay-
ern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfü-
gung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/22380 

Fachgespräch mit pflegenden Angehörigen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Roland Magerl 
Mitberichterstatter: Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege federführend zu-
gewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 74. Sitzung am 
10. Mai 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl, Jan 
Schiffers und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/22380, 18/23247 

Fachgespräch mit pflegenden Angehörigen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Ich rufe nun Tagesordnungs

punkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, 

CSU-Fraktion, FDP und AfD-Fraktion sowie der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. 

Gegenstimmen? – Sehe ich keine. Enthaltungen? – Auch nicht. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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